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Magyar fegyvergyár.
Örvendetes hir járta he a héten az európai sajtót. 

Budapesten magyar fegyvergyárat fognak felállítani. Egy 
rég óhajtott vágva teljesül tehát a magyar nemzetnek, 
amelyért eddig hiába küzdött, hiába törekedett.

Minden küzdés, minden törekvés hiába volt, mert 
a kormány nem látta annak szükségéi. Ó csak megsza
vazta a milliók légióit, hogy azok aztán Ausztria gyárai- ' 
nak. Ausztria munkásainak a zsebébe vándoroljanak, mig 
ami iparunk pang, a mi munka után élő embereink csak 
tengődnek napról napra.

Tiszának sem akarata sem ereje nem volt arra néz
ve. hogy a közös hadsereg és a honvédség számára or
szágunkból is szállíttasson némi fölszereléseket. De most, 
a mikor a közvélemény hangosan követeli ennek esz
közlését. kénytelen ő is a tett terére lépni és kénytelen 
a közösnek nevezett, de mindenkor Ausztria felé hajló 
hadügyminiszter is engedni.

Deniquo meglesz a magyar fegyvergyár. Csakhogy 
már előre is örülni éppenséggel nincs okunk. Lehet, 
hogy a jó közös hadügyminiszter egyet gondol és me- I 
gint csak kimondja, hogy a gyárnak Magyarországon ■ 
leendő fölállítása lehetetlen.

Minden indokolás fölösleges tőle, csak azt kell ki
mondania. hogy löhotetlen. és a mi kormányunknak ez 
már elég, ő már megnyugszik.

De tegyük föl. hogy mégis meglesz a fegyvergyár. 
Éppenséggel nem hisszük, hogy országunk ipara sokat 
nyerne ez által. Kétségtelen, hogy osztrák munkásokat 
alkalmaznak benne zsíros fizetéssel, a mi munkásaink
nak majd szépen fölkophatik tőle az álluk. A hadügy
miniszter ki mondja, hogy osztrák munkások alkalmaz
tassanak. indokolva azzal, hogy magyarok ilyesmihez 
nem értenek és ez úgy fog történni. Mi kénytelenek 
leszünk belenyugodni ebbe is.

Do hát mégis meg van az akarat a magyarországi 
fegyvergyár fölállítása iránt.

Ezen ügyre vonatkozólag a következőket Írják:
„A közös hadügyminiszter elhatározta, hogy az ed

dig beszerzett 1 I milinieteres ismétlő-fegyver helyett uj, 
a Mannlicher-szerkezetet tökéletesen megtartó, kis kali

berű lőfegyver beszerzését hozza javaslatba a delegáczió i 
előtt.

E rendszerváltozás folytán, mely hadseregünknek ■ 
jelentékeny előnyt biztosit az összes európai hadseregek
kel szemben, az ismétlő fegyverek elóállitásában meg
szakítás állott be s az egész szükséglet később fog 
előlállittathatni, mint azt eddigelé tervezték.

Ez lehetővé teszi, hogy a fegyverek egy része ne
vezetesen a honvédhadsereg számára megkívántatok, va
lamint a tartalék fegyverek, esetleg csak egy ezután 
felállítandó uj gyárban rendeltessenek meg. ha az a 
gyár teljesen megfelel az igényeknek. Ennek következ
tében a magyar kormány és közös hadügyi kormányzat 
most már nem fognak többé vonakodni egy uj magyar
országi fegyvergyárnak, ha kezességet nyújt az iránt, 
hogy bizonyos megállapított két évet meg nem haladó 
időtartamon belül működésképes lesz, megfelelő mogren- 
deltetést már most biztosítani. Hogy a gyár minél előbb 
felállittassék, czélszerü volna azt napi 250—300 fegy
ver előállítására berendezni.

Egy állami gyár felállításáról önként érthetőleg szó 
sem lehet, ha azonban a vállalkozó egy körülbelül 
250—300.000 darab fegyverre szóló fix megrendelés 
alapján egy gyár felállítását jövedelmezőnek tartja, ak
kor a magyarországi fegyvergyár feláliitását semmi sem 
akadályozza többé.

Erre vonatkozólag jelenleg tárgyalások is folynak 
Mécsben, a melyek azonban mindeddig még nem jutot
tak befejezésükig.

Nemcsak politikai, de, katonai és főleg gazdasági 
szempontból lehetetlen félreismerni a vállalat fontosságát, 
mely Budapesten, tehát a haza szivében lesz hivatva a 
magyar monarlda védereje számára szükséges fegyve- i 
rek előállításáról gondolkodni.

Stratégiai szempontból is megbecsülhetlen vára lesz 
a magyar fegyvergyár a monarhia véderőjének, mert j 
ha az osztrák hadfelszerelés gyárai és szertárai netalán 
ellenséges keretbe jutnának, még fönállana a magyar 
fegyvergyár, a mely a hadsereg szükségleteit fönakadás I 
nélkül kielégítené.

A közös külügyminisztert és az oszt, hadügyminisz- , 

tért valószínűleg ez az eszme bírta rá. a ránk nézve is 
fontos és előnyös elhatározásra.

Bár mint legyen is a dolog, nekünk okunk volt 
annyi időn át folytonosan hangoztatni egy magyar gyár 
felállításának szükségét, ma azt tapasztaljuk, hogy a 
hadügyi kormánynak is meg vannak a maga okai.

A hadügyi budget költségeihez Magyarország nagy 
összeggel járul hozzá. Az ismétlő fegyvereket és egyéb 
hadfelszerelési czikkeket eddig az osztrák steyeri nagy 
fegyvergyárban állították elő kizárólag osztrák munká
sok közreműködésével. A mi pénzünk osztrák munkások 
kezébe került, ők élvezték az óriási magyar tőke jöve
delmét. holott az a mi szegény népünknek is milyen 
jól esett volna !

Mi a fegyvergyárat eddig gazdasági szempontból 
óhajtottuk. A viszonyok megmutatták, hogy politikai és 
hadügyi tekintetből szintén kívánatos a gyár úgy Ma
gyarországra, mint Ausztriára nézve.

Egyik bankkal Fehérvári br. honvédelmi miniszter 
már tudatta is hivatalosan, hogy a magyarországi fegy
vergyár felállítása elvben elfogadtatott.

A kormány kedvezményeket biztosit a gyárnak a 
vámot illetőleg/ 180.000 drb. uj szerkezetű fegyvert fog 
megrendelni a honvédség részére, de csak ezer darab 
próbafegyvernek beszállítása után.

A részvények csak akkor fognak kibocsáttatni, ha 
megtörtént a próbaszállitás és ha a gyár megkapja a 
megrendelést. _____________

A természetrajz oktatása az elemi népis
kolában.

(Közli: Kuzmies Lajos, zombori központi rom. kath. néptanító,

Hogy a népiskolában a terményrajzi oktatás kitűzött céljának 
megfeleljen, milyen eljárást kell követnünk tanfolyamonkint, a) a 
terményrajzi tananyag kiválasztásánál és elrendezésénél? b) az 
egyes terményrajzi leckék vezetésénél? c) különösen miként hasz
nálhatjuk föl a közép és felső osztályokban az olvasókönyvet & ter
ményrajzi oktatás támogatására ?
A | Mii y e n e j á r á s t kell követnünk tanfolyamon
kint a természetrajzi tananyag k i v á I a s z t á s á- 

n á I é s elrendez é s é női?
Ami az elemi tanodát illeti, ez a természettudományokra,

Tizennégy magyar lró.*)
Az ódivatú, feledésbe ment, sőt nálunk talán meg som is 

igen honosodott Almanach cziin alatt egy rendkívül díszes kiál
lítású kötet jelent meg, mely kétségkívül egyike lesz, a karácsonyi 
könyv piacz legérdekesebb és legkeresettebb termékeinek. Az „Au
róra" korára, a mai irodalom szárny-bontogatásának ez igazi haj
nalára gondolunk önkéntelenül is, midón kezünkbe vesszük és 
lapozzuk e könyvet, mely tizennégy legkiválóbb magyar prózairól 
egyesit magában — arra a korra, melyben az Írók vállvetve áll
tak össze, hogy egy-ogy kötetnek a benne foglalt nevek és művek 
sokaságával szerezzenek népszerűséget s rászoktassák közönségün
ket az önálló müvek olvasására is. Ha van. —- és kétségkívül van. 
mert sokan és ismételten mondogatják. ... jogosultsága a panasz
nak. hogy a magyar Írók művei nem kelendők, ez a panasz az 
előttünk levő kötetre aligha fog megállani. nemcsak azért, mert 
kissé talán túlzott is a vád. melylyel közönségünket az irodalom 
termékei iránt való egykedvűségéért illetik, hanem azért, is mert 
e kötetben egyszerre és együtt tizennégy iró lep sorompóba, annyi 
jelességet. fényes jrói tulajdonokat hozva magokkal, hogy bizonyára 
megtörnék a jeges közönyt, ha csakugyan megvolna is.

Tizennégy magyar iró! Egy fényes sorozat, mely Jókaival 
kezdődik és Mikszáth Kálmánnal végződik. Nem mintha Mikszáth, 
ez. a pompás elbeszélő érdemi szerint jutott volna utolsónak a so
rozatba. Csak szerénységből került ő oda: tudniillik mivel hogy ő 
szerkesztette az Almanachot. Egyébként eszünkbe sem jut. hogy 
érdem-sorozatnak tekintsük azt a rendet, melyben a tizennégy iró 
egy-egv elbeszélése vagy rajza a kölotben egymás után következik. 
Együtt van itt hegyesen az irodalom öregje, ifja, régi gárdája és 
fiatal nemzedéke, bizony lehetetlen volna őket osztályozni, hogy ki 
mint sorakozik a másik után. Egyik darab csinosabb és szebb a 
másiknál, s meg válogatni is nehéz Lnno bennük. Nincs alja; csupa 
„eleje" valamennyi.

A sorozatot, mint említők. Jókai Mór nyitja meg Barak Ha-
♦1 Almanach az. |88«. évre. Egyetem™ Rogénytár 11. évfolyam V. éa 

VI. kötőt, Binger ói Wolfner kiadósa, itallapéit. 

géb asszonyai czimű történeti elbeszélésével, egyikével azoknak az 
utánozhatatlan bájú keleti gyöngyöknek, melyek a koszorús költő
nek bizonyára legsikerültebb alkotásai. Mindjárt utána Beniczykné- 
Bajza Lenke következik „A szellő és rózsa levél" czimű, megkapó 
allegóriába foglalt kedves elbeszéléssel. írói tehetségének egv ogészen 
uj oldalát csillogtatva meg szemünk előtt. Sebők Zsigmond. az uj 
nemzedék egyik leghivatottabja, mélabús történetkét beszél el szív- 
hezszólóán „Egy pár gyerekről", egy élhetetlen apáról meg egy . 
önfeláldozó anyáról. Vadnai Károly, a régi jeles, egy mély igazsá
got fejt ki tréfás alakban az emberi szívben égő „Örök láng“-ról, . 
a melynek csak a neve örök, de végzete múlandóság. A régiek kö
zül való még Kazár Emil. „Lovag-regény". Vértesi Arnold „Az 
asszony". Tolnai Lajos „Miért vettem a feleségemet" czimű elbe
széléseikkel. és Agai Adolf, a kitűnő tollú tárezairó egy kacagtató- 
an megható rajzzal, melynek ezimalakja: „A tudós pinezér". A 
fiatal nemzedékből itt találkozunk első sorban Petéiéi István nevével 
„A fehér galamb" czimű kedves falusi elbeszélés alatt. Tóth 
Bélával („A dsinn"), Rákosi Viktorral („Fogságom története"). 
Hevesi Józseffel („Pál és Virginia" i és a nnturalistikus hajlamú Bródy 
Sándorral („Téli rege"), kiknek munkái egyiránt emelik a kötet 
érdekét és értékét. „Az öreg grót" czimű rajzzal Mikszáth Kálmán 
zárja be a kötetet; voltakép kezdi is egy dévaj hanga, de megsziv- I 
lelni való előszóval, mely im itt következik:

Almanach !
Igy hangzik, mintha a dédapját szállítaná valaki: Jó na

pot Almanach! Ni öreg apó. hol veszed itt magadat? Mi történt 
veled, hogy megint visszajöttél ?

Ilyenforma riadalom lesz a könyvok közt a könyvkereske
dések polcain, mikor e kötet megjelenik.

— Ejnye vén kópé ! Hiszen te a mi legékesebb modern ru
háinkba öltözöl. Honnan jösz? A temetőből?

— Még csufolódni mersz — kiált az Almanach egykét kö
tetes regényre. Hát ti nem a temetőben vagytok itt?

- Mondasz valamit öreg felel búsan egy verskötet.
— Helyei kérek.
— Helyet? köztünk? Talán eltévesztetted az ajtót, jó Al

manach s egy antiquarius bolt helyett nyitottál közzénk ?
— Egyenesen idő jöttem.
— Mit akarsz ?

— Azt amit ti. Elakarok fogyni.
No bolondozz apó. Mi azért vagyunk halhatatlanok, mert 

eltögyhatatlanok vagyunk.
- Ejh. nem tudtok semmit, ti tacskók. A ti kévétekért jöt

tem. hogy megint összehozzam a publikumot. Elrontottátok. Min- 
deniktek a maga szakállára dolgozott. Szerencsétlenek ! Van is nek
tek olyan nagy szakállatok ! De hogy is jutott eszetekbe ilyesmi, 
itt a küldöttségek, testületek, parádék országában. Eljöttem, hogy 
megmutassam a régi methodust.

— Halljuk ! Halljuk !
Mert lássátok, hogy egy forintot kilehessen vasalni a ma

gyar olvasótól, oda nem elegendő egy iró. oda deputatió kell. Azért 
vagyunk mi most itt tizennégyen.

Es ezzel a diszkurzussal. a mit a szegény türelnes felvágat
lan nyelvű könyvekre kentem rá. körülbelül le vau rajzolva a sor 
közt a magyar irodalom szomorú helyzete.

Az irók nem produkálnak annyit, hogy mindenik egy könyvet 
adhasson ki évenkint, ez a szellemi szegénység.

Az ol vésők nem költenek annyit, hogy minden jóravaló könyv 
vevőkre számíthasson. ez az anyagi szegénység.

Tehát vissza kell menni a régire. Együtt adni ki minden Írót 
s egy kalap alá gyűjteni minden vevőt.

Ezért jelen meg könyvünk a negyvenes évek Almanachjának 
kepére szabva csalogató mellékletével. Mintha mondaná elől a ti- 
zennégyes küldöttség szónoka: „Mi képviseljük itt a jelenkori ma
gyar elbeszélő irodalmat, — lássanak bennünket uraim szívesen, 
hiszen nem vagyunk egészen idegenek, mert a Kalendárium is ve
lünk van !“

Ez volt a kiadó ötlete.
Szívesen engedtem ráírni nevemet a könyvre, melynek szer

kesztésében már a dolgok természeténél fogva is alig lehetett va
lami részem, de tetszett nekem a gondolat, holtakat küldeni el, 
hogy az élőket ébresztgessék. Es látok abban némi hasznot, ha 
egy egy olvasó beugrik valamely kedvoncz Írója miatt s kénytelen 
aztán megismerkedni ennek a révén a többi tizenhárommal is.

Eredj hát gúnyoló, szemrehányó könyv a nagy közönség közzé, 
s hívd össze őket még egyszer az oltárhoz. Hátha neked is szót 
fogadnak, mint a régi jó öreg Almanaehoknak.



ebből kifolyólag tehát a terményrajzra is csak a legújabb időben 
kezd nagyobb ügyeimet fordítani. Ez onnan van. mivel az elemi 
tanoda célja azelőtt majdnem kizárólag vallási volt. De ez nem 
is lehetett másként; hisz azt jól tudjuk, hogy a reáliák még a 
70-es években is csak bölcsőjükben valónak : a tíO-as évek előtt 
pedig a tanítók maguk is — nem mondom hogy semmit — ha
nem vajmi keveset tudlak belőlük : a szemléltetésre szükséges esz
közök pedig vagy teljesen hiányozlak, vagy ha léteztek is, nagyon 
hiányosak voltak. Ennél lógva a reáliák, illetőleg a természetrajz 
tanítására úgyszólván nem is gondoltak.

I)e a legújabb időben egészen máskép alakullak a dolgok: 
az elemi tanoda a maga rendeltetését s képzési körét e tekintet
ben is tágasabbá tette: mi világosan kitűnik abból, hogy a reá
liák. illetőleg a terményrajz is illő helyet foglal a tantervben. És 
ez igy elvitathallanul rendjén is van ; mi abból is kitűnik, hogy 
az ember folytonos viszonyban van a természetben létező testek
kel. ezek ő reá hatnak, valamint viszont ő is hat azokra. Azok kö
zelebbi ismerete tehát reá nézve annál inkább jeletékeny, minthogy 
neki érzékeivel és értelmével kell azt fölismerni, mit az állatok 
ösztönszeruen tudnak ; t. i. a hasznosat a kártékonytól és haszon- 
vehetetlentől megkülönböztetni.

A jelen korban számtalan adat szolgál annak bebizonyításá
ra, hogy a természet terményeinek ismerete és értelmes fölhasz
nálása az egyesek és népek anyagi jólétére nagy befolyással van.

Hogy eme állításom még meggyőzőbb legyen, álljanak itt 
saját bizonyítékaim helyett Humboldt Sándornak következő 
szavai: PA természettudományok valamennyi ágának egyenlő 
méltatása kiváló szüksége a jelen kornak, melyben a nem
zetek gazdagsága s növekedő .jólléte a természetőröknek és ter
ményeknek gondos fölhasználásán alapszik. Csak egy pillantás 
is a mostani Európa állására mindenkit meggyőz erről, hogy 
egyetlen yersenyben, vagy tartós mulasztás mellett szükségképen 
a nemzeti vagyon csökkenésének s végre megsemmisülésének kell 
következnie ; mert az államok sorsa olyan, mint a természeté, mely 
Gőthének mélyérteménvű szavai szerént megállapodást nem ismer 
s átkot mond a nyugvásra.

Csak komoly vegytani, mennyiségtani és természetrajzi tanul
mányok akadályozhatják e rosznak bekövetkezését. Népek, melyek 
az általános iparos tevékenységben, az erőműtan — és műtani 
vegytan alkalmazásában hátra vannak, a melyeknél ilyen tevékeny
ség nem hat keresztül minden osztályt, azoknak jólléte menthetle- 
nül sülyedni fog, és pedig annál hamarabb, minél iparosabbak s 
élelmesebbek szomszédaik. “

Ugv hiszem, eme fentiekhez nem kell commentár: hisz eléggé érzi 
eme szeplőtelen igazságot kedves hazánk is. miről mindnyájan tel
jesen meg vagyunk győződve. Hogy azonban kedves hazánk égbol
tozatáról eme fekete felleg mielőbb eloszoljék, úgy a néptanodá
nak minden erejéből oda kell hatni, hogy tanoncait sok termény
rajzi ismerettel lássa el és képesítse arra, hogy ismereteinek ezen 
készletét idővel ők maguk is bővíteni tudják és akarják.

A természetrajznak, ha úgy taniltatik, hogy a gyermekek 
folytonosan önálló szellemtevékenységre készetettessenek. nagy ha
tása van a szemlélő — s gondolkodó-tehetség fejlesztésére, a kép
zelem élénkítésére, a kedély és akarat nemesítésére, és ezen szel
lemképző hatása is elég ok arra, lmgy a néptanodában semmi áron 
el ne hanyagoltassék.

De a természetrajznak kiválóan azon hatása miatt is kell 
legnagyobb jelentőséget tulajdonítani, melyet a valláserkölcsi jeliem 
képzésére gyakorol.

Hisz mi sincs, mi oly egyenesen vezetné Istenhez az embert 
mint teremtményeinek megszámlálhatlan sokasága, bámulatos külön- 
félesége, csodálatos szépségé s mindenben befejezett tökéletessége.

Ezek előrebocsájtása után, lássuk tehát: miként kell a ter
ményrajzi tananyag kiválasztásánál és elrendezésénél eljárnunk.

Szem előtt tartván a tanításnak azon törvényét, mely szerint 
közelebbiről távolabbira, ismeretesről ismeretlenre kell haladni, az 
első szemléltetés hazai s ezek közt a helyi terményekkel történjék 
s csak ha ezeket kellően szemléltettük, megyünk át a külföldiekre, 
melyeket azután vagy eredeti példányokban mutatunk meg. vagy 
ha máskép nem lehet, jó képekben.

Ha a gyermek már ismeri a lovat, kutyát, macskát, denevért: 
akkor nem lesz nehéz a zebrát, sakált, oroszlánt, tigrist és vámpírt 
is összehasonlítás útján megismertetni vele.

Ennél fogva a gyemeknek legkevésbbé sem való oly rend
szeres tanítás minő az egyes tankönyvekben vagyon, melyek rend
szerint idegen terményekkel kezdenek.

Már a hazafias nepneveles erdőkében is követelni kell, hogv 
a természetrajzi tanítás kiválóan a hazai termények ismertetésével 
foglalkozzék : mert az ellenkező eljárás nem csak nem természet
szerű, hanem a gyermek honszeretetére is kártékonyán hat, ameny- 
nyiben szülőföldje terményeit jelentékteleneknek tekinteni s idegenek 
után vágyódni szoktatja.

Ezt annyival inkább meg kell figyelni, mert a legtöbb tanító, 
hogy tanítását érdekessé tegye, mindig csak a különös sajátságok
kal biró terményeket szemeli ki. mint a melyek a gyermekek figyel
mét legjobban lekötik.

Az egész termeszetet lehetetlen lévén megismertetni, annak 
csak jellemző alakjait kell kiszemelni, melyek t. i. kulcsul szolgál
nak másokra. Minthogy pedig a terményeknek hasznosságát és 
ártalmas" is ki kell emelni: azért több hasonló termény közöl 
mindig az veendő, melylyel többféle czélt köthetni össze. Hogy 
az oly gyakran előforduló mérgezési esetek — különösen falu he
lyeken kikerülhetők es megakadályozhatok legyenek, úgy különös 
figyelmet kell a mérges növények, gombák es ásványok, nemkü
lönben a mérgezésnél szükséges segély előadására és megismerte
tésére is fordítani.

Már most, ha a fönt elősorolt főezél mellett a mellékeseket 
is számba vesszük: akkor ezek a) a nép között uralgó babonaság 
kiirtása, b) a természet tüneményeinek vonatkoztatása a Teremtő 
bölcseségére és jóságára, c) az életre való alkalmazás.

íme, ezekben véltem az eljárást a terményrajzi tananyag ki
választásánál megfejthetni.

Lássuk már most: miként kell a kiválasztott tananyagot el
rendeznünk ?

Ismeretes édes mindnyájunk előtt, hogy a természetrajz az 
elemi népiskolában kötelelező tantárgy lévén, tehát mint ilyennek, 
a tantervből egy iskolában sem szabad hiányzania.

Már most az más kérdés, hogy ki mint láradozik a kellő 
czél elérhetésében.

Hogy azonban célunkat elérhessük, szerény nézetem szerint 
a természetrajzi tananyagot úgv kell elrendezni, hogy az tanfoko- 
zatokba állíttassák össze, és pedig úgy, hogy minden tanfokozaton 
az egész természetrajz kis körben, mint ismeretegész, tűnjek elő, 
és minden alantabbi tanfokozat ismeietköre a következő magasabb 
tanfokozat tágabb ismeretkörében benfoglaltassék.

A fentiekből tehát világosan kitűnik, hogy a neptanoda 
minden osztályában az állat- növény- és ásványtanból annyi tananyag 
veendő föl. amennyit a tanoda sajátságos viszonyai-és szükségletei
nek s különösen a ráfordítható tanidőnek tekintetbe vétele mellett 
sikeresen földolgozni lehet.

Ha tehát igy haladunk, úgy minden tanévben egy teljes is
meretkör lesz a gyermek szellemi sajátjává és ha a gyermek a 
rendes tanodái évek letelte előtt is lépne át a gyakorlati életbe, 
nem fogna oda egyoldalú természetrajzi ismereteket vinni, liánom 
ismeretegészet, mely taneredmény a gyakorlati életben többet 
ér, mint a természetrajzi egyik vagy másik osztályba tartozó testek 
bármily alapos és kimerítő ismerete.

Minthogy úgy az állami népiskolai törvény valamint a püs
pökkari szabályzat is az elemi oktatást hat tanfokozatba osztja, en
nél fogva a természetrajzi tananyagot is ugyanennyi részre kelle
nek fölosztani, mi nagyon is természetes.

De ha tekintetbe vesszük, hogy az osztatlan népiskola az ily 
beosztás mellett igen nehezen tudna céljának megfelelni, akkor 
minden valószínűséggel igazoltnak fog ama nézetem feltűnni: miként 
a cél könnyebb elérhetése szemponjából a természetrajzi tananyagot 
három fő tanfokozatba kell elrendeznünk.

Ha tehát a fentiek alapján rendezzük el a természetrajzi 
tananyagot, úgy az első fő tanfokozatba esnék az elemi népiskola
I. és II. osztály, melyek tananyagául a beszéd- és értelem gyakor 
latok alapján fölvehetők a) a vidéken élő házi- és vadállatok, 
madarak, halak, rovarok és hüllők: b) s vidéken tengő fák. cser
jék, fű növények, virágok, gumó és moh- vagy zuzmónövények 
közül a legismertebbek : végül c) néhány legismertebb ásvány.

Ezen tanfokozatban oda kell törekedni, hogy a gyermekek a 
szemlélési gyakorlatok alapján saját legközelebbi környezetükben 
létező természeti — értvén az állat-, növény- és ásványtani — 
terményekkel megismerkedjenek : mely megismertetés alapján fo
galmat szerezzenek maguknak az ismertetett állatok és növények 
testszerkezetéről, szervezetéről és életszerveik működéséről. Hogy 
czélunkat sikeresen elérhessük, elegendő 15 vagy 20 állatnak, 
20—25 növénynek és 6—10 ásványnak az egyes osztályok báni 
megismertetése. — Azonban az ügyes és buzgó tanító, ha a helyi 
körülmények megengedik, — többet is képés lesz sikeresen fel
dolgozni.

A második fő tanfokozatba az elemi tanoda III. és IV. osz
tályát soroznám.

Ezen tanfokozaton kiváló gondot kell fordítani a hazai állat-, 
növény- és ásványterményekre: azonban fő czélunk legyen oda 
törekedni, hogy a gyermekek ismerni tudják ezek testszerkezetét, 
életszervezetét, képződését, lényeges és sajátságos tulajdonságait 
— és ezen alapon azon osztályokat, melyek szerint az emberi ész 
a természet megszámlálhatlan terményeit könnyebb áttekintés vé
gett rendezte.

Ezen tanfokozatban a természetrajzi oktatást összekapkcsol- 
nám a földrajzi tanítással, mi által kettős célhoz jutnék : mert mig 
a földrajzi tanításom nem válnék egyszerű, száraz statisztikává, ad
dig előadásomat a gyermekek előtt érdekessé tenném. — Hisz azt 
jól tudjuk, hogy a gyermekek a változatosságnak élénk barátai és 
szívesebben figyelik meg. mint az. oly unalmas, gépies egyszerűsé
get : azonban óvakodnunk kell a gyermekeket valami todoinányos 
befejezett rendszerbei belekésztetésétől: miért is ugv ezen a tan
fokozaton, valamint átalán a néptanodában kiváló figyelmet érde
melnek oly állat-.novény-és ásványtermények, melyek úgy föld
művest. kézművest és kereskedőt, valamint egyátalán minden em
bert közelebbről érdekelnek.

A harmadik fő tanfokozatba az elemi népiskolák V. és VI. 
osztályát soroznám. Ezen osztályok tananyaga is a természetrajz 
három országából veendő, úgy, hogy a második tanfokozat bővített 
tananyagán kívül még némely nevezetesebb idegen égalji, de kivá
lóan európai termények is bonfoglalandók volnának.

Kiváló gondot kell fordítanunk ezen tanfokozaton azon ál
lat-. növny-és ásványterményokre, melyek ember és állatok táplá
lására, életszükségleteik ellátására alkalmasak vagy esetleg ártal
masak : a földművelésben hasznosak, a kézműiparral földolgozhatok, 
vagy a kereskedelemben, mint kiviteli cikk, értékesíthetők.

Az utolsó évben a természetrajzi tanítást kimerítőbb állat-, 
növény- és ásványrajzokkal, leírásokkal lehetne befejezni; előadan- 
dók lennének élettani és testiani közlemények az ember, állatok és 
növények életéből; továbbá, némely anyagelemek s ezeknek az ás
ványokban, az állat- és növénytestekben való lekötésének ismerte
tése, különös figyelemmel a földművelés és kézműiparra.

A természetrajzi tanítás ilyszerű befejezése mélyebb betekin
tést enged a rermészet nagyszerű szervezetébe és közelebb hozván 
Istent a természet bámulatos életében is, valódi gyakorlati 
eredményekre vezet, mert a néptanoda tanoncait eleve tájékoztatja 
azon termények s anyagok korül, melyek előállításával, földolgozá
sával fognak egykor mint kézművesek foglalkozni.

B) M ilyen élj á r á s t kell k ö v e t n ü n k az egyes 
t e r ni é n y r a j z i le c k é k vezet é s é n é I ?

1. A természetrajz helyes tanalakja a kifejtő; ennél fogva a 
természetrajz támlásának szemléleten és tapasztaláson kell alapul
nia : egyedek szemléléséből kell kiindulnia: és végül a rendszert 
csak akkor kell fölépitni, ha a gyermekek elegendő anyagot gyűj
töttek rá.

A kifejtő tanalak szerint egyes állatokkal és növényekkel 
kezdünk s a hasoiinemüoknek s hason fajnak mik fokozatos összeál
lítása és csoportosítása által a nem. faj. család, ország fogalmaira 
emelkedünk.

Az ezen tanalak szerint vezetett gyermek öntudatlanul ugyan
azon utat járja be. melyet az emberi nemnek is be kellett járnia, 
hogy a természet ismeretére juthasson: do a gyermek útja egye, 
nősebb, rövidebb, simább lesz, amennyiben őt az ügyes és jeles 
tanító minden tévedés, kerülés, visszalépés ellen biztosítja.

Midőn továbbá a gyermek maga lát. észlel, hasonlít. akkor 
tudása tisztább, határozottabb s teljesebb és igazi birtokává leszen, 
m'iit olyan, melyet maga szerzett magának.

De ezzel lépésről lépésre gyarapodik ereje, észlolti- és fel
fogó tehetsége, kövotkezéskép a tanítás iránti érdekeltsége, öröme 
is; hogy pedig mindez a szellemre, szívre s általában az egész életre 
nézve nagy eredmény, világos.

2. A természetrajz kiválóan szemléleti tárgy lévén, önkényt 
következik, hogy a tanításnak mindig a szemlélet körében kell 
mozognia.

Ezt azonban jól meg kell figyelnünk: mert még mindig 
v annak i s k o I á k. mely o k ben a t e r m é s z e l r a j z o t 
m i n d o n s z e m I é 11 e t *'* s n é 1 k ü 1, s z a j k ó m ó d r a b e- 
magol tátják, vagy legfölebb leírások, képek segedelmével ta
nítják. Amennyire csak lehel, a természeti testek a gyermekek elé 
hozandók, hogy azokat jól megszemlélhessék, tapinthassák, s a Imi 
szükséges, szagolják és ízleljék, leírják és rendezzék, és igy azok 
képei leikökbe mélyen benyomódjanak.

Nem elég csak egyszer megszemlélletni a tárgyakul, hanem 
többször, és le is kell azokat íratni, össz.ehasonlittatni s a feltalált 
bélyegek szerint osztályoztatni: mert csak igy szereznek maguk
nak biztos ismereteket a gyermekek s igy lesznek képesek vala
mely szakaszt, vagy az egész tanfolyamot áttekinteni.

Hogy azonban célunkat teljesen elérhessük, kielégítő gyűjte
ményeinknek kell lenni.

Az ily gyűjtemény megszerzése nem kerül éppen sok pénzébe 
a községnek : sokat gyűjthet azonban maga a tanító is. csak ne 
legyen kényelmes : hisz növényeket mindenfelé találhat; mint va
dász — hisz többnyire, különösen faluhelyen, kedvelői ezen sport
nak - az állatok közöl maga is sokat gyűjthet, a kitömés meg
tanulása pedig nem valami boszorkányság ; tehát esak az ásványok 
kerülnének némi pénzáldozatba.

A gyűjtésben tanítványaink is segédkezhetnek, de arra ügyel
jünk. lmgy az ő gyűjtésük ne bosszulja meg önmagát az ügyet, 
értvén az állatok vagy növények túlpuszlitása által.

Hogy elegendő példányaink legyenek a szemléltetésre, ez 
okból a természetrajzi tanításban lehetőleg az évszakokhoz kell 
alkalmazkodnunk, úgy, hogy a tavaszi és nyári idényben a nö
vények. madarak. — itt a vándormadarak is ismertethetők, 
halak és némely más állatok, különösen a rovarok. —- őszi idény
ben ismét a vándormadarak, gyümölcsök és más vetemények-, téli 
idényben nagyobb hazai vagy idegen állatok, szárított idegen nö
vények és ásványok volnának tanitandók. De ha természeti példá
nyaink mm tolnának, akkor legalább jó képekről gondoskodjunk, 
különben tanításunk hasztalan.

3. A tanításban szigorúan szem előtt tardamló a kellő egy
mást. .n. Minden országban vannak egyszerű és többé-kevésbbé 
összetett testek.

A kezdet mindig egyszerűvel teendő. De azt ne úgy értsük, 
mintha a rendszer szerinti egyszerű testekkel, pl. az. á Hátország bán 
az ázalagokkal. a növénytanban a gombákkal kellene kezdenünk ; 
mert a testek nagyon egyszerűek ugyan, de alkatuk, szerveik, 
életők nem lévén határozottan kifejezve, nem szemléltethetők, mig 
a ló, kutya, rózsa stb. szerveik sokfélesége mellett is tisztán, könv- 
nyen kivehetők. Tanítási tekintetben tubát a tőkélyes termények 
egyszerűbbek, mint a tökéletlenek. Az ásványországból legalkal
masabbak az előadásra a jegecek.

Itt azon kérdés támadhat, vájjon a természetrajzi oktatást 
mely országgal kezdjük meg. — Nézetem szerint a természetrajzi 
oktatás a növénytannal kezdendő meg. és pedig azért, mivel a 
növények egyszerűbb alakkal bírnak, mint az állatok, s szerveiknek 
kifelé való irányulása miatt minden nehézség nélkül szemléletet 
szerezhet és iskolába hozhatni, mig az állatok közöl sokat csak 
mint hullát, sokat pedig csak képekben szemlélhetni.

4. A természetrajzi tanítás által a gyermekeket a természet 
ónálló kutatására és tanulmányazására kell serkenteni és képesíteni; 
mert a ki rászorul, hogy a saját határában létező s eddig általa 
még meg nem figyelt természeti termény nevét is mástól kérdje, 
az a természetből nem sokat tud. és nincs is azon helyzetben, 
hogy természetrajzi ismeretkörét saját tapasztalásából valaha bővít
se es akar saját akár mások tapasztalatait valaha hasznára fordítsa. 
Hogy tehát a természetrajzi tanítás nem csak a szellomíejlődésrc. 
hanem az anyagi jólétre s a szellemi és anyagi közműveltségre 
jótékony halassal legyen, kívánatos volna, hogy a néptanodai tanítás 
által is oda vitessenek a gyermekek, hogy ők legalább a környe
zetükben található oly természeti tárgyakat, melyeket későbbi élő
tökben fognak megismerni, jó természetrajzi tankönyv segélyével — 
s nem a Linné-féle módszernek kiforgatott és eltorzított fércművek 
alapján, minők hazánkban gomba módra teremnek — tudják sa
ját természetrajzi ismeretkörükbe beilleszteni. Ennyit véltem elegen
dőnek az egyes leckék vezetéséről feljegyezni’

C) Miként használhatjuk föl a közép és felső 
oszt á I y o k b a n az olvasó k ö n y vet a tér m é szol

ra j z i oktatás t á m ogat á s á r a ?
Nézetem szerint legcélszerűbb a természetrajz oktatásának 

támogatására az olvasókönyvben előforduló egyes olvasmányokat 
tárgyilag kezelni, vagy jobban mondva: értelemmel olvastatni ; 
mivel csakis az ily munkát vélhetem célhoz vezetőnek. Hisz jól 
tudjuk, hogy az egyszerű, gépies olvasás már az alsó osztályokban 
sem célirányos, mivel a gyermekeket egyoldalúságra szoktatja, 
minek utóhatása leend, hogy a gyermekek előtt az olvasás unal
massá, de sok cselben undort gerjesztővé válik.

Ha tehát azt akarjuk, hogy tanoncaink előtt az olvasás már 



az, alsó osztályokban érdekeltséget gerjesszen, akkor oda kell tő- ” 
rekednünk, hogy tanítványaink helyesen és biztosan, ezekből ki
folyólag pedig készséggel olvassanak. Mór most, ha az alsó osztá
lyokban megkivántatik, hogy a gyermekek készséggel olvassanak, 
akkor nagyon is természetes valami, hogy a közép és felsó osztá
lyokban elkerülhetetlenül szükséges az értelemmel való olvasás, 
ügy hiszem, hogy a fenti követelésemet mindenki jogos- és mél
tányosnak fogja ismerni, annál is inkább, mivel bármely szak
férfiúnak be kell látnia azt, hogy olvastatásunk mit sem ér akkor, 
ha az olvasottat a tanuló nem érti. Az értelem kifejtése nélkül 
tehát olvastatásunk hasonló volna az üres szalma csépléséhez.

Hogy az értelemmel való olvasás kezelése nem valami köny- 
nyű dolog, azt magam is szívesen elismerem, de meg vagyok 
győződve arról is. hogy a hivatásának élő tanító ezen nehézségen 
is könnyű szerével fog átesni.

Hogy azonban az értelemmel való olvasás a természetrajzi 
oktatás támogatására teljesen megfeleljen szükséges, hogy a tanító 
az egyes természetrajzi olvasmányok tartalmával és ezek fokoza
tával kellőleg megismerkedjék: s ha netán itt-ott azt tapasztalná, 
hogy valamely olvasmánynak hátrább volna kellő helye, úgy hagyja 
azt későbbre, a netáni hézagokat pedig saját szavaival pótolja.

A fentiekből tehát világosan látható, hogy az első az olvas
mányok ismerése és rondezéso ; a második az, hogy a tanító az 
olvasmányok tárgyi kezelésén! becsületesen előkészüljön. Ennél fogva 
ismernie kell az olvasmány alapgondolatát és az ezt kifejtő részeket 
vagyis a gondolatok egymásutánját, szerves összefüggését : továbbá 
állapítsa meg. micsoda menetel fog követni az olvasmány által célzott 
feladat megoldásában ; végre legyen ügyes a megállapított elmé
leti rendnek keresztülvitelében.

Tervszerű előkészület nélkül még az igen tapasztalt, ügyes 
tanító is ejthet hibákat : mert a természetrajzi olvasmány kezelése 
nem abból áll. hogy az olvasás elölt, vagy közben és után valamit 
összevisszabeszéljünk és száraz, érdektelen megjegyzéseket tegyünk; 
hanem mindenkor oda kell hatnunk. Imgy egy összoíügö egészet 
adjunk tanítványaink elé; az ellenkező sokkal rosszabb, mint a 
hallgatás, mert a rendezett, összefogó természetrajzi olvasmánynak 
elveszi izét, savát s megfosztja vonzó hatásától.

Ennyit véltem elegendőnek az olvasókönyvnek fölhasználásá
ról a természetrajzi oktatás támogatására megjegyezni.

Végül kivonom, hogy a természetrajzi oktatás a népiskolában 
minél előbb ama fokra emelkedjék, miként az életben alkalmazva, 
az emberek jólétét és boldogságát hathatósan előmozdíthassa. 
Adja Isten, hogy mielőbb igy legyen !

Végül meg kell jegyeznem, hogy eme értekezésem kútfejéül 
Lubrich, Mennyei és több jeles magyar és német paedagogiai Írók 
müveit használtam.

Dolgozatomat azonban úgy a nagyin, magy. kir. vallás és közok
tatásügyi Minisztérium, valamint a rom. katli. püspöki kar által 
kiadott szabályzathoz alkalmaztam.

SZÍNHÁZ.
Véli bakancsos és Ha a huszár.

Sxerda. nov 9.

Caviare to tbc generál. Nem tudok más jellemzést találni ar
ra, ha Rakodczay játszik és azt azon mindennapi kritikai szemü
vegen át nézik és ez szerint m é 11 a 11 a n i t j á k.

Fölváltja magát aprópénzre és ez a hiba az ő szemükben. 
— Mikor a Sarah grófnőben egy l(> szavas szerepet játszott, 
elégedetlenül kérdezgették, hogy hát ugyan, mi jutott eszébe?

Azt kifogásolják, hogy nagyon leereszkedő. Ezt persze öntu
datlanul teszik.

Csak azt constatálják, hogy ime, ha magas volt nekünk mint 
Lear, mint Shylock és főleg mint Antonius, — most lejött hozzánk, 
olyan szerepkörbe jött, a melyhez mi is hozzákotyoghatunk, most 
fényes alkalom nyílik összehasonlítani az itt világrenditő szerep
léseket elkövetett Tihanyi Tiliamérrel és a többi borbély inasból 
Levinszkynek felcsapott capacitashoz ! Es ime, nem jól adta azt a 
szerepet, a melyet tavai vagy 2 év előtt a dicső Elmés Elemér oly 
remekül szétalkotott! Nem, nem !

De kérem mondjanak egy körömalávalót, ami kifogásolhatói 
Hát mit nem adott jól ?

Hja. nem jól az egészet. Punctum. Nem csinált belőlo 
semmit.

Urak! Hál mit csináljon belőle? Hiszen épen itt az önök 
tévedése. Önök ezzel a kifogással csak elismerést nyújtanak neki ! 
Épen az, hogy Önök azt várjak, hogy még a suszterinas szerepé
ből is, ha egyszer azt adja, „csináljon valamit**, épen ez a fényes 
tehetség elismerése.

Mért nem mondják, ha Andrássy, a ki a társulat egyik leg
jobb tagja, a kit minden este joggal szoktunk a legnagyobb elis
meréssel méltatni és a kit most ép azért hozok tel ellentét gyanánt, 
mert egyike a legjobbaknak, mért nem kívánják meg tőle, ha Don 
Degomezt adja, hogy abból csináljon valamit?

Mert abból nem lehet csinálni egyebet, mint a mi.
Es az a külöbség Itakodezay és a többi jelesek, mint Fehér

váry Andrássy sat. között, hogy még ezek n é h a, t a I á n, e s e t- 
I e g, cgy-egy szerepből nem csinálják meg egészen azt a mit 
lehet, addig Itakodezay mindezidáig még minden szerep
ből. a melyet kezébe vett, azt csinálta meg, a minek lennie kell.

Es ez az igazi tehetség érdeme.
Ne sutor ultra crepidam!
Nem csinálni erővel egy kis, egy mellékes szerepből főala

kot, ez a helyes.
Önök azt várják, hogy mikor egy kis vígjátékban egy kis 

alakot ad, akkor ott „luvinskyskedjék !“ Hiszen ez volna az igazán 
megrovandó.

A művészet az egyes alakok megteremtésénél nem abban áll, 
hogy minél magasabb polcra emelje föl azt az alakot, a melyet 
ad. hanem abban, hogy épen arra a magasságra vigye, a hol an
nak állnia kell, nem lejebb, de nem is feljebb I

A vén bakancsos és fia a huszár igen jo szereposztással ment. 
Itakodezay helyesen játszotta a korcsmáros szerepét. Andrássy annyi 

!ó mozzanatot juttatott érvényre, mint vén bakancsos, mint a mennyit 
(ionos/. Pistájánál. Ez nézetem szerint igen nagy dicséret. Fehér
vár)- a kantor alakját helyesen adta. A minthogy nem emlékszünk 
szerepre, a melyet Fehérváry nem adott volna h e I y e s e n. A 
mi kritikai szótárunkban ez az 1-es. t'sigo és Mihálka szokott jó 
játékukkal érdemelték ki tapsaikat, és az egész előadás összevá
gnál!, szépen folyt.

Vli'ágfiikadús. — Fortunio dala.
CxQUrtAk nov. lü.

Murai Károly, a Virágfakadás szerzője, méltán örvend nép
szerűségnek mint szellemes tárcaíró és humorista. Ezen kedves 
vigjátékával, mely halálra kacagtathattata volna a közönséget 
ha lett volna. — a drámairodalom terén is szép sikert arat. Meg
felelően címének, egv ifjú pár szerelme virágának fakadását adja 
elő, kedves humorral és kedélyesen. Szint.' kedvünk lett \olna a 
szerzőt is kitapsolni.

Bombay és Angyal Ibis mint szerelmes pár nem hiába hogy 
csókolni valók voltak, — de éltek is e „valóssággal.

Rakodczay és Szőllősy llermin mint az „öregek" helyesen 
játszottak. Még a ki- Bércssy Gi/.ál is meg akarom dicsérően em
líteni. hadd legyen, ha majd 30 éves korában 25 éves színésznői 
működésének jubileumát üli. az akkori hírlapíróknak okuk a Zom
bor és Vidékét idézni.

A Fortunio dalát ügyesen adták. A szép dalokat az éneklő 
diáknépség és Angyal llus, a Fortunio neje teljes érvényre juttat
ták. Némethy Gizella hangját úgy látszik a közönség nagyságához 
méri, és ha kevés a pnblicum, akkor nem igen erőlteti meg ma
gát. Játéka azonban ép oly kedves volt, mint mindig.

Fehérváry (Fortunio) e kis szerepét is azzal a kifogyhatat
lan humorral játszotta, a mely öl joggal a közönség kedveltjévé 
tette. Soktól hallottuk e jellemző kritikát : ennek a Fehérvárynak 
még ha egy szót sem szól is, már nevetni kell, a mint a színpad
ra lép! Reméljük, hogy hétfői jutalomjátékán majd ő nevet, a 
mint a színpadra lép, ha meglátja a telt házat !

Dr. Pata] Sándor.

Értéktőzsdei hetijelentés.
A ...Magyar Mercur“ tudósítása.

A német császár betegségéről szóló hírek elkedvet
lenítették a tőzsdét. Általános nézet ugyanis, hogy az 
európai béke fontartásának lényeges biztosítékát a német 
császár életben maradása képezi, mintán ezen uralkodót 
erős kapcsolatok fűzik ama egyetlen birodalom uralkodó
jához, a mely a békét veszélyeztetheti, t. i. az orosz czár- 
lioz. természetes tehát, hogy mindazon hírek, a melyek 
a német császár egészségi állapotára vonatkoznak, élénk 
érdeklődéssel fogadtatnak a tőzsde által és a szerint a 
a mint a hírek kedvezők vagy kedvezőtlenek, az irány
zat is javul vagy rosszabbul. Továbbá e héten a német 
trónörökös bajainak sulyossabbá válta is nyomást gyako
rolt a tőzsdére. Ily körülmények között főleg az utóbbi 
napokban az árfolyamokban gyengülés állott be és úgy 
bankrészvények, mint járadék papírok olcsóbbodtak. A 
helyi bankok közül a pesti kereskedelmi bank szilárd. Az 
országos bank és kereskedelmi bank közti fusio híre, 
amely azonban dementáltatott. hatást nem gyakorolt. Az 
értékpiaczon egyes részvényekben élénkebb volt a for
galom. bár általában az üzlet nélkülözte a nagyobb ter
jedelmet. Vasúti részvények gyengültek. A sorsjegy pia
czon szilárd. Valuta kevéssel drágult. Értékpapír és 
sorsjegytulajdonosoknak készséggel szolgál felviágositássaI 
a „Magyar Mocur" kiadóhivatala Budapesten hatvani 
utcza 15. sz.

Megyei s helyi liirek.
* Schmitt Jenő ur a következő levelet intézte e lapok 

szerkesztőjéhez, melyet saját kérelmére közlünk szószerinti szöveg
ben: Kedves Gyula barátom! Mindenekelőtt fogadd szivbeli gratu- 
látiómat közel álló esküvődhez! Másodszor engedd meg. hogy hoz
zád. mint journalistához forduljak, és téged bizonyos közlemények 
helyreigazítása céljából jelen soroknak puldieatiójára felkérjelek. 
Ama kárörömet eláruló igen jellemző ptiblicaliókra röviden csak 
azt jegyzem meg. hogy én igenis már f. é. október 24-én a tan- 
dijt lefizetve beiratkoztam az egyetem philosophiai fncultására. és 
hogy itt semmi féle akár nagy, akár kis hivatalt vállalni szándé
kom nincs addig, mig a megfelelő gradusokat és képesítésűket el 
nem nyertem, minek lehetőségét egy vagy két év alatt mérvadó 
körökben kilátásba helyezték. Bizonyos férgek, bizonyos reptiliák 
azonban nem fogják érthetni soha, hogy én ugyanaz marattok, 
akár viselem az Írnok, akár a doctor és tanár címét. Bpest 1887. 
november lO-én szívből üdvözöl Schmitt Jenő

* Áthelyezés, Czettler Jánost, a helybeli vasúti 
állomás népszerű főnökét. Eszékre helyezték át.

* A ZOlllbori színház részvényeit 25 írtjával vált
ja be a város nov. 10-étől bezárólag decz. l-éig.

* Elhalasztott esküdtszék! tárgyalás. Horváth 
Móricz szabadkai országgyűlési képviselőnek Milyosavlevits Milán 
szabadkai ügyvéd ellen indított sajtóperében a budapesti esküdt
szék előtt u hó 10-re kitűzött tárgyalást bizonytalan időre elhalasz
tották. A szabadkai városi képviselőtestület választásánál Horváth 
Móritz volt a választási elnök, kinek ebbeli működését Milyosav
levits a szabadkai lapok egyikében élesen megtámadta. Ez volt 
keletkezési oka a sajtópernek. Minthogy azonban időközben Szabad
kán a képviselőtestület választásánál eljárt néhány közeg ellen fe
gyelmi és bűnügyi vizsgálatot indítottak hamisított szavazatlapok 
állítólagos becsempészése miatt, a budapasti sajt óh Íróság a sajtó
perrel részben összefüggő vizsgálati ügyek befejezte előtt azt egye
lőn) elhirálhatónak nem tartotta és azért a már kitűzött tárgyalást 
elhalasztotta.

* Ilyilieil. Lusztig Mór. (Lusztig Jakab helybeli 
ezég üzletvezetője) eljegyezte Lusztig Katicza kisasszonyt 
Erdowikről.

* Lopás a budapesti műegyetemen. A napokban közölték 
a pesti lapok, Imgy a műegyetem termeiben ismeretlen egyé
nek egyre űzik a loívajlásl anélkül, hogy nyomukra juthatnának. 
Sokáig őrködtek és sokáig nyomozták is a tetteseket, mig végre 
mégis csak sikerült rajtakapni a tolvajokat. Azonban — sajnos — 
nőm holmi csavargókban, hanem egyetemi polgárokban. Egyik 
műegyetemi, a másik gyógyszerésztanhallgató. Előbbit ki is tiltot
ták az egyetemről. Utóbbi Harlikovils Benő, bajai földink, ugyanis 
e hó 4-én d. e. 10 óra tájban a pedellus szobájában üldögélt s a 
beérkező levelek czimeit diktálta a pedellus leányának. Diktálás 
közben egy Kocsis Kálmán egyetemi hallgató nevére czimzelt 100 
frtos levelet zsebredugott, s a pénzt a saját czéljaira elköltötte. 
Mindezt maga vallotta be a rendőrség előtt, mely a rossz útra té
vedt fiatal emberi letartóztatta.

;t Esküvő. Katzvinszky Ede, békés-gyulai adófelügyelő f. 
hó 12-én, tegnap d. u. 4 órakor tartotta esküvőjét Buday Erzsiké 
kisasszonnyal, Buday József helybéli adófelügyelő, p. ü. tanácsos 
l ány.A.d. Násznagyok voltak Sándor Béla és Tarnoveczky Szilárd. 
Az esketési szertartást Fejér Gyula apát végezte.

* Kinevezés. A szabadkai kir. törvényszék elnöke, Ba
logh Lajost a vezetése alatti kir. törvényszékhez díjtalan joggya
kornokká nevezte ki.

Kinevezéz. A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság, Zsar
uéi Dénes ahauj-szántói m. kir. adóhivatali gyakornokot a palán
kul’ m. kir. adóhivatalhoz, végleges minőségben. VI. oszt, adótisztté 
nevezte ki: Kövessv Ödön palánkat’ VI. oszt adótisztet pedig saját 
kérelmére a makói m. kir. adóhivatalhoz helyezte át.

:|: Véglegesítés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. minisz- 
t< r Mittelmann Sándor, újvidéki áll. ipar és közép kereskedelmi is
kolai rendes tanárt, állásában véglegesen megerősítette.

t Gyászhii*. Buuyi Lajos. Bunyi Károly városunk egyik 
virilistájának fia. f. é. november hó !)-én éjjeli III órakor, hosszas 
szenvedés után, életének 37-ik évében jobblétre szenderült. A bol- 
dogultnak hült tetemei 1887. évi november hó 11-én délután 4 
órakor tetettek a Rókustemetőben lévő családi sirboltban örök nyu
galomra.

* llyilléll. Városi Károly, a ferencz-csatornai inű- 
malmok vállalának igazgatója, jegyet váltott Gyorgyo- 
ván.szky Etelka kisasszonnyal. Gyorgyovánszky György, 
kir. törvényszéki bíró bájos és szép leányával.

* Jutalom] át ék. F. hó 14-én, hétfőn a társulat kitűnő 
jellemkomikusának, Fehérvári Ottónak jutalomjátéka lesz az „Egy hu
szár káplár Bécsbcn1- czimű énekes bohózatban. A jutalmazandó 
művész ezúttal Vendelint fogja játszani, melyben mindenütt nagy 
tetszést aratott. Mellette a fő női szerepet Nó-methy Gizella játsza 
s a kisebb szerepeket is első rendű tagok adják. — Fehérvári 
egyike a társulat azon tehetséges és törekvő tagjainak, kik a szjn- 
művészetet mindenkor pártoló zotnbori közönség támogatására biz
ton számíthat. Hisszük, hogy Fehérvári művészete úgy az illő 
anyagi támogatást, mint az erkölcsi elismerést megfogja nyerni 
ezúttal.

* Gyalogsági laktanya építése Újvidéken. Újvidék 
szabad kir. város törvényhatósági bizottsága elhatározván Újvidéken 
egy gyalogsági laktanya építését, annak vállalat utján való biztosí
tása tárgyában az árlejtést f. é. deczember 5, d. u. 4 órára tűzte 
ki. A költség előirányzat 237.712 Irt 79 kr.-ban van megllapitva.

* Hadi lőszerok szállítása. A honvédelmi miniszter, 
a közlekedésügyi miniszter és a Imruit kormány hozzájárulásával 
a hadi löszöméiníieknek közutakon való szállítására nézve szabály
rendeletet adott ki. melyet a napokban küldött meg a törvényha
tóságoknak. Most a belügyminiszter felhívta a törvényhatóságokat 
e rendelet élet- é-s vagyonbiztonsági szempontból fontos határoz- 
mányai és óvó-rendszabályaira, egyszersmind utasítja őket, hogy 
azt pontosan betartsák és ellenőrizzék s az abban foglaltak ellen 
vetők vagy cselekvőket szigorúan büntessék meg.

:i: El,j(‘ixyzés. Krizmanits Imre jegyben jár Andráska 
Etelka kibusi zonnyal, Andráska Alajos helybeli kereske
dő sr.ép leányával.

’ Színházi műsor a jövő hétre: nov. 15. kedden: „Vál
junk el!" (Cyprienne-ben Angyal Hússal). Hí. szerdán : „Czigánybá- 
ro“. 17. csütörtökön: „Az ember tragoediája" Lehmann Mór dísz
letei vei. 19. szombaton Koldusdiák.

* Nem lesz többé Usongrád megye, legalább azt akarja a 
miniszternők, hogy ne legyen, hanem legyen helyette „Szeged me
gye." Az „Arad és Vidéke14 szerint a miniszterelnöknél már készen 
van az a tötvénvjavaslat — s mihamarabb be is terjeszti a kép
viselőház elé. — a melylyel Csongrádvármegyo eltöröltetik, olyfor- 
mán, hogy csak a neve enyészik el és bizonyos kikerekitéssel 
..Szegedvarmegye" czitnen támad föl újra. Szentes megszűnik me
gyei székhely lenni, és Szeged lesz azzá.

* Állati Járványok bejelentése. A földművelési 
miniszter tudatja a törvényhatóságokkal, hogy távirati utón csak 
a keleti marhavész eseteit és az arra gyanús betegüléseket jelent
sék be. A házi állatok közt előfordúló mindennemű megbe- 
tegülésekről és elhullási estekről írásban, de azonnal tegyenek 
jelentést.

* Az esztergomi lapokban olvassuk, hogy egy ottani la
kos egy a pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzleténél vásárolt 
rószletiv alapján október hó 1-én a Bécs város sorsjegyek másod 
főnyereményét 20,000 írttal volt szerencsés megnyerni. — Midőn 
ezt felemlítjük, nem mulasztjuk el a fenti intézet, lapunknak mai 
számában megjelent hirdetésére t. olvasóinak figyelmét felhívni.

1 Öngyilkossági kísérlet. Ochtony Vilma zimonyi szü
letésű 19 éves virágcsináló leány a napokban éjjel kerepesi-ut 39. 
sz. a. lévő lakásán Budapesten foszforoldattal megmérgozte ma
gát. A gyors orvosi segély azonban viszszaadta az életnek. Tetté
nek okát nem akarja megmondani.

)( Szájkonzerváló szerek statisztikája. Budadeatről a 
következőket írják. Nemrég egyik lap az Austria-Magyarországban 
a lefolyt évben felhasznált szájkonzerváló szerek statisztikáját közölte, 
melyből kitűnik, hogy a Kothe-félo fogviz Magyarországban a leg
kedveltebb. mint a lefolyt, évben a legnagyobb mennyiségben a 
használtatott fel. E fogviz kedveltségének azaz oka, hogy fogfájás 
ellen, különösen állandó használatnál kitűnő szolgálatot tesz és 
fogfájást namesak csillapítja, hanem mindenkorra mégis szünteti. 
Ha még most a fogviz jó hatása mellett annak olcsó árát (egy 
palaezk 35 kij és azt tekintjük, hogy a vidéken majd minden 
gyógyszertárban és Budapesten, Török József gyógyszerésznél kap
ható és igy nagyon könnyen hozzáférhető, úgy nem csoda, hogy
ha az erdmény ily kiclégitő.

)( Az én háziszerein. Görgő (Magyarország.) Tekintetes 
úr! Az ön kitűnő, Brandt R. gyógyszerész-féle svájezi lapdacsai 
heves szívdobogásomból s nehéz légzési bajomból teljesen kigyó- 
gyitottak, miért is ezennel hálás köszönetemet nyilvánítom. Nem 
mulasztom el e jeles háziszert másoknak is Ajánlani. Magam pedig



a rendelet szerint tovább is használóin. Teljes tisztelettel, kgerinann 
Adolf vendéglős. Brandt R. gyógyszerész svájezilapdacai a gyógy
szertárakban kaphatók, egy doboz ára 70 kr. De védőjegyére (teher
leereszt vörös mezőben) s Brandt R. nevaláisára ügyelni kell. Mint
hogy Magyarországban a svajczi labdacsoknak sokféle hami>itványa 
létezik : mindenkit óvakodásra intünk : a vigyázatlan vevő az oko
zandó bajt csakis önmagának tulajdoníthatja.

m Miért érzem magam oly nyomorultnak? oly gyen
gének. oly bágyadtnak? Miért van gyomorégésem? miért fáj min
den tagom, miért érzek kellemetlen savanykás izt szájamban? 
Miért van néha farkas étvágyam? és miért undorodom máskor 
minden tápláléktól? miért vagyok gyakran képzelt veszélyektől s 
rezzenek össze rögtön a legkisebb zajra s miért leszek oly izgatott, 
mintha nagv veszély fenyegetne? mit jelenteink a tompa, a lázas 
nyuhatlanság. az éjjeli izzadás. a nyugtalan álmoktól megzavart 
alvás, mely felflditő nyugalom helyett a kínosabb álomlátások bor
zalmaival gvötör? A telelőt mindezekre-, ezek az emesztotleiiseg —- 
dispesia —' kórtünetei, mely betegség csaknem minden emberi 
kórnak elópóstája. Az emésztetlenség a gyomornedvek erőtlenségé
ből és képtelenségéből áll. midőn azok nem képesek a táplálékot a 
test fentartására alkalmas alakban feldolgozni. Leggyakrabban 
szabálytalan étrend vagy czélszerütlen táplálkozás és szabadabban 
való mozgás hiánya folytán áll elő. Azonban eloidéztetik lelki 
fájdalmak. — rögtöni nagy szerencsétlenségek. es löki rázkod- 
tatások által is. túlságos szellemi vagy testi megeroltetes sok házi 
vagv üzleti gondok, pénzszükség stb. által nagyban elosegittetik 
kifejlőlédésében és sokszor elő is idéztetik. Ha a gyomor mindig 
rendben tartatnék, úgy a halál fiatal és öregekre nézve egyaránt 
megszűnne ijesztő rém lenni, ellenben jó barátnak tekintetnek, ki 
egy boldogul s kellemesen eltöltött hosszú élet alkonyán látogatá
sával tisztel meg. Az első ellenség, mely egészségünket s boldog
ságunkat aláássa, mindig az emésztetlenség. Nincs tehát egyátalán 
könnyebbfllés. nincs gyógymód e betegség ellen? Mindig ez a dis- 
pepsi'ában szenvedő szerencsétlenek kérdésé. A mit használni kell 
az egy oly gyógyszer, mely által a gyomor, belek, máj és vesék 
ismét’ rendbehozatnak, és az emésztési szervek működésükben 
gyorsan és hathatósan támogattatnak. és mely egyidejűleg az ideg- és 
izoimrendszernek eredeti erejét visszaadja. Szerencsére létezik egy 
ily gyógyszer. Az orvosi találmányok történetében, mint az 12 
évi 'alapos vizsgálat által beigazoltatott, még nem találtatott gyor
sabban ható biztosabb s oly bámulatos sikerek által kiséri szer az 
emészthetlenség ellen, mint a SHAKER EXTRACT. Tiz évvel ez
előtt még Angliában is ismeretlen volt s ma már egész Európában 
egyedüli gyógyszer gyanánt használtatik az emésztetjenség gyó
gyítására. Azonkívül nagy mérvben el van terjedve Ázsia. Afrika 
és Amerika országaiban és számos nyilvános bizonyítvány vala
mint magán egyének, hivatalnokok, katonák, bankárok, keres
kedők. hajóskapitányok, kézművesek, gazdák ezek nejei és leányai 
egyhangúlag bizonyítják ezen szer bámulatos hatását. Egy üveg 
ára 1 frt 25 kr. Egy doboz Siegel labdacs 50 kr. Magyarországi 
főraktár Török .József gyógyszertárában Budapesten. Király-utcz.a 
12. szám s általa kapható Magyarország minden gyógyszertárában. 
Zomborban Sanerborn Károly és Saly Antal gyógyszerész uraknál.

Halászati jogok haszonbérbe- által
Kéretik

az

egyedül helyes
<‘l nevezést

Szerkesztői üzenet.
K. L-snak. Lapunk karácsonyi száma idén is több ivén fog 

megjelenni s mint az előbbi években, vallamennyi munkatárs 
ir bele kisebb-nagyobb dolgozatot. Kéziratot már most is küldhet 
arra számra, megőrizzük addig.

Szabadka szab. kir. város tulajdonához tartozó Kis- 
és Nagy-Palics, Ludastó. Kórösér és kclobiai tavakban 
gyakorlatidé halászati jog f. évi november hó 30-án 
délelőtt 10 órakor fog a gazdasági ügyosztály hivatalos 
helyiségében 1888. ápril hó 24-től 1894. dee.zeinber 31-ig 
terjedő időre nyilvános árverésen haszonbérbe adatni.

Kikiáltási árak:
Kis- és Nagy-Paliesórt 2000 frt.
Ludastó és mellékrészeiért 600 frt.
Kclobiai tóért 100 frt. 
Kőrösérért 100 frt.
Mely árverésekre érdekeltek meghivatnak azzal, 

hogy tartoznak az árverés megkezdésekor annak bizto
sítására a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy 
elfogadható 
lek Szigethy József gazd. tanácsnoknál 
kinthetők.

Kelt Szabadkán. 1887. október hó

A vár

értékpapírokban letenni és. hogy a feltéte- 
naponta megto-
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FERENCZ JÓZSEF
KESERÜVIZ

használni.

Kaklúrak mindenütt.

A snliildési igazgatóság:
Budapesten.

Ilatásosabb 

mint a többi 
budai vizek. 

III. fit

NYÍLT TÉR.*)

Fekete szatin nierveilleux, (egész selyem) 1 fit 50 krtól
■ méterenként egész 6 frt 45 krig (különböző mino-egbeni szét- 
; küld egyes ruhákban s egész darabokban vámmentesen házhoz 
szállítva Henneberg G. selyemgyári raktára (cs. kir. udv.

1 szállító) Zürich. Minták póstafordulattal. Levelek 10 krral bér- 
i mentesíthetők.

<<

♦) E rovat alatt költöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelőt szerkesztő és kiadó-Iaptulajdonos

I>r. MOLNÁR GYUUA.

HIRDETÉSEK.

Jó kereset!!!
Bizalmas személyeket ke

resünk törvényesen megen 
gedett dij sorsjegyek eladá
sához. M il’íís jutalékot eset
leg havi fizetést is adunk.

Fővárosi váltóüzlet 
társaság 9— 

Adler és társa 
BTDAPESTEN.

Mely cigaretta-papír a legjobb?
Ezen, minden ezigarettázóra 

nézve nagyon fontos kérdés már a 
kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem el
sőrendű tudományos személyiségek 
által összehasonlított vegyelemzések 
alapján a forgalomban előforduló 
jobb minőségű czigaretta-papirok 
között a
„Les <1 e i' n i é r e s 

Cartouclies“
Braunstein Fréres gyáréitól. 

P Á I! I s,
65 Boulevard. Exelmans, 

mint jóval könnyebb és legjobb 
czigarettapapir elismertetett. .Mivel 
ez már többi közt dr. Polli tanár 
által a bécsi vegytani egyetemen, 
dr. Liebermann tanár a budapesti 
állami vegykisérleti állomás-főnöke 
által megállapított 1887. julius hó
ban. Dr. Soyka Higiénia-tanár ál

tal aprágai nem. egyetemen egészségügyi szempontból újabb össze
hasonlító v egyelem zést a lehető legfényesebb eredmény koronázta 
a mennyiben a „Les derniéres Cartouche.sa czigarettapapir 28—74 
%-al könnyebb és hogy a dohányfüsthöz. 28- 77 %-al kövesebb 
idegen alkatrészt tartalmaz, mini a lobbi vegveleinzett papír. 
Valódi csak azon papír, melynek etthpiettje mellékelt rajzhoz ha
sonló és Braunstein Eréres cz.oget viseli.

A gyár czigarettapapirjaii.ak és ezigarettahüvelyeinek nagybani 
elárusitása végett

B R A U N SI E I N F R É R E S 
saját ezége alatt Becsben, II. kor. Negerlogasse 8. szám alatt 
raktárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilynemű csikket 
árusító kereskedőknél. 2—r,u

gUj találmányok
szabadalmaztatnak

BENEDEK LAJOS és TÁRSAI 
szabadalmi irodája állal Budapesten llllizeuill- 
kőrút 10. sz. — A nagyin. Ministerium által a 

flilfnlálók bizalmába ajánlva. 4—5 
fe^g§ggggg^g®®^g^g^g;

1

Kapható Zomborban : Falcione < 
ger S. es Zs.. Sztrilich Zsigmond, Engel A. 
István uraknál.

*

A pesti in n g y a r k e r e s k o d e I in i b a n k v á 11 ó ü z 1 e t <•
Budapest, Dorottya-utcza 1. szám,

elad az

BAZILIKA
SORSJEGYEK

1^- évenként három húzás.
LEGKÖZELEBBI HÍ ZÁS

’fltF' 1887. deezember 1-én.

Főnyeremény 10,000 frt.

MF* 18H7. (leczeinher lió 1-én "W
leendő húzáshoz

„BAZILIKA SORSJEGYEKET"
készpénzfizetés mellett a hivatalos napárfolyamért.

Részletfizetésre:
3 drbot 18 havi részletekre á I frt 93 kr.
5 „ 18 „ „ „ 3 „ 23 „

10 „ 18 „ „ „ 6 „ 46 „
Már az első részlet lefizetése után az esetleges nyere

mény kizárólag a részleliv tulajdonosát illeti.

Zomborban megrendelések a „Zombori ipar és kereskedelmi bank" zálog
osztályában adhatók fel.

Ublát Károly könyvnyomdájából, Zomborban.

Cartouche.sa

